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Sammenhæng mellem bedriftens bundlinje og brugen af digitale værktøjer 

I forbindelse med projektet: Optimering af brugen af landmandens IT-værktøjer, har vi udsendt en spør-
geskemaundersøgelse, der har haft til formål at belyse hvilke IT-værktøjer landmanden bruger i daglig-
dagen, samt hvilke effekt sådanne værktøjer har på landmandens brundlinje. Den første del er afdækket 
i notatet Landmandens brug af IT-værktøjer.   Den sidste del vil vi forsøge at nærme os i denne gen-
nemgang af resultaterne. 
  
Baggrund 

Begge analyser tager udgangspunkt i data fra den udsendte spørgeskemaundersøgelse i dette projekt, 
men har ligeledes brugt data fra et tidligere projekt til at understøtte resultaterne. (Supplerende spørge-
skemaundersøgelse blev foretaget i 2015 i forbindelse med projektet: Økonomi-, ressource- og risikosty-
ring). 
 
Datavaliditet 
Deltagerne i undersøgelsen er landmænd. Undersøgelsen blev distribueret 3/10 2016 og var åben for 
besvarelse i 14 dage. Dette resulterede i 215 fuldendte besvarelser, og 70 ufuldendte, af de i alt 1.400 
adspurgte respondenter. I analysen vil vi udelukkende fokusere på de fuldendte besvarelser. 
 
Undersøgelsen vil danne datagrundlag for kommende tiltag i forbindelse med udarbejdelse af en online 
rådgivningskonfigurator samt vision for landmandens digitale arbejdsplads, som begge er aktiviteter i 
nærværende projekt. 
 
 
Resultater og analyse 

Udbredelse og brugen af IT-værktøjer på landmandens bedrift  
Udgangspunktet for undersøgelsen var at afdække den generelle udbredelse af IT-værktøjer ifm. driften 
af de enkelte landbrug, hvortil 92 % af deltagerne har svaret, at de bruger IT i deres daglige arbejde. 
Som forventet er IT meget udbredt og integreret i arbejdet på bedriften.  
 

 
 
 
Selvopfattelse af egen økonomi 
Oplægget til denne analyse var at se på sammenhængen mellem udbredelsen af IT og landmandens 
økonomiske situation, og derfor har vi spurgt lidt nærmere ind til, hvordan deltagerne ser deres egen 
økonomi.  
 
Af de 92 %, der gør brug af IT, har 46 % svaret, at de opfatter deres nuværende økonomiske situation 
som værende rigtig god / god, 29 % siger hverken eller, mens 23 % opfatter deres økonomi som væren-
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de dårlig / rigtig dårlig. 

 
 
Samtidigt siger 79 % af de adspurgte, at de opfatter deres nuværende økonomiske overblik som væren-
de rigtig godt / godt, og kun 4 % svarer, at de opfatter det som værende dårlig/meget dårlig.  
 
Opfattelse af et generelt godt økonomisk overblik kunne kobles med svarene fra notatet ” Landmandens 
brug af IT-værktøjer”, der beskriver hvordan Ø90 er det IT-værktøj, som de adspurgte bruger klart mest i 
deres daglige arbejde. Vi kan dog ikke konkludere, at der er en direkte sammenhæng mellem anvendel-
sesgraden af Ø90 og et godt økonomisk overblik. 
 
I forbindelse med de to forgående spørgsmål er de deltagende også blevet spurgt til, hvorvidt de selv la-
ver deres økonomiske beregninger. Her svarer 86 %, at de selv står for dette, mens 14 % har andre til at 
klare beregningerne. 
 

 
Hvis landmanden har andre til at klare de økonomiske beregninger, kan vi af dette spørgeskema se, at 
opgaven oftest lander hos en økonomikonsulent.  
 
 
Bidrager IT-værktøjerne til den bedre økonomi? 
Som angivet ovenfor, opfatter 79 % af de adspurgte deres økonomiske overblik som værende meget 
godt / godt, mens kun 46 % opfatter deres økonomiske situation som god / meget god.  
 
Det er dog kun 31 %, der mener, at deres økonomiske situation er blevet bedre efter påbegyndt brug af 
hjælpemidler i form af IT-værktøjerne, og vi kan derfor ikke umiddelbart udlede, at den høje anvendel-
sesgrad af IT på bedriften, har haft en positiv effekt på bedriftens økonomi.  
 

 
 
 
Understøtter IT-værktøjerne den almindelige rådgivning? 
Sidst i undersøgelsen er vi interesseret i at vide, i hvor høj grad de spurgte landmænd har fået anbefalet 
at bruge IT-værktøjer af deres rådgivere. Hertil svarer 29 % at deres rådgiver i en eller anden form har 
foreslået at de benytter IT-værktøjer som opfølgning eller fremtidig hjælp.  
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50 % benytter sig af regelmæssig rådgivning - fraregnet hjælp til momsregnskaber, hektaransøgninger, 
gødningsregnskab eller skatteregnskab. Her kunne det i nogle tilfælde være aktuelt at supplere med IT-
værktøjer, således at landmandens forståelse af et emne forhøjes, eller at overblikket vedligeholdes un-
der arbejdet med komplekse opgaver.  
 
I den forbindelse har det også været interessant at se på, hvorvidt de eksisterende IT-værktøjer, der i 
dag anvendes, er fuldkommende i landmandens øjne. Vi har derfor spurgt til om landmanden har søgt 
yderligere rådgivning omkring specifikke emner, fordi de ikke mener, at IT-værktøjerne dækker deres 
behov. Her svarer 26 % at de har set sig nødsaget til at opsøge anden rådgivning. 

 
 

 
 
Konklusion 

Vores undersøgelse har vist, at landmanden i høj grad anvender IT-værktøjer i det daglige arbejde, og 
generelt føler, at han har et godt økonomisk overblik. Der er imidlertid en begrænset opfattelse af, at IT 
på bedriften har haft en positiv effekt på den økonomiske situation. Så selvom IT er med til at understøt-
te et godt overblik, føler mange landmand i vores undersøgelse ikke, at dette overblik har medført en 
forbedret økonomisk situation. 
En forklaring herpå kunne ganske simpelt være, at værktøjerne, der tilbydes i dag simpelthen ikke er 
gode nok, har mangler, er for fragmenterede – kort og godt: blot bidrager til et godt overblik, men ikke 
giver den fornødne beslutningsstøtte til at kunne reagere proaktivt. En anden forklaring kunne også væ-
re, at landmanden har svært ved at navigere i mængden af værktøjer på markedet: hvilket værktøj, der 
kan / skal bruges til hvad. I begge tilfælde påhviler, der de løsningsansvarlige og rådgivningslaget et 
stort ansvar. Vi vil afdække mulige løsninger på problemstillingerne i den øvrige del af projektet. 
 


